

教育事业的发达程度影响着国家的经济命脉和国力强盛,而青年一代是否能够健康茁壮地成长又与教育事业息息相关。在新时代社会环境日新月异背景下,高校思想政治教育工作必须不断进行自我审视、自我监督和自我革新。从思政课程到课程思政,从传统教育到信息教育,不仅是对思想政治教育创新逻辑的回归,也是因时而进的思政体系重构。

思想政治教育的核心内涵是指在学校教育中合理融入党的思想意识形态建设的要素。通过有组织、有规划的安排,把正确的社会观念、思想意识、道德规范通过传统教育的方式进行传播,努力提高受众个体的思想意识水平。我国传统教育发展历史悠久,但随着社会不断进步和时代更迭,传统教育求“新”求“变”已然成为大势所趋。从“思政课程”到“课程思政”,从传统教育到信息教育的改变,高校思想政治教育实现了从理论到实践的变革,为各个理论学科与马克思主义学科同向共进的局面打下了坚实基础。

加大力度实现从“思政课程”到“课程思政”的转型。“课程思政”是符

## 创新突破 同向共进

### ——着力构建新时代高校思政教育体系

合规律性、必然性以及目的性的大趋势,它是对教育教学过程中“以人为本”理念的高度升华,不仅可以满足新时代新背景下教育体系新的教学需求,也可以推动国家整体教育水平的提高,进一步实现科教兴国的战略目标。要实现从“思政课程”到“课程思政”的转型,首先,要加大对思想政治教育资源投入。“课程思政”本身并不是一个独立的个体,其最先进之处就在于它可以与任何一门课程进行有机的融合,从而深入挖掘出不同课程之中丰富的思想政治元素和育人能力。要让学生在具备专业素养的同时,还能够形成正确的价值导向,充分实现从“思政课程”到“课程思政”的大升级。其次,要重视高校师资队伍建设,努力提高教师的综合素养。教师是“课程思政”建设中的主力军,对于最终的建设效果有着举足轻重的影响

。因此对于教师本身而言,他们在不断提高专业的业务能力同时,也需要增强育德能力和育人意识,承担教师教书育人的职责,避免“只教书不育人”现象的出现。再次,要建立完善的德育制度机制,保证德育工作规范进行。建立行之有效的运行机制、管理机制、教育教学反馈机制等,完善从顶层设计到统筹规划的每一个步骤,使得每一项措施都能够平稳有序地开展。此外,还需要注意学校文化建设,通过不断提升学校“文化软实力”的途径来间接地宣传思想政治教育,注重校园学风建设,充分体现学校的人文关怀,良好的教育环境下开展德育工作,在潜移默化之中提升学生的思想道德水准。

努力实现传统教育到信息教育的升级。在“互联网+”的时代背景下,单纯的传统教育模式难以满足学生日

益复杂的学习需求,也难以提升思政教育的教学效果。而通过借助网络本身的特点和优势,可以更好地丰富思政教育的课程内容,为原本枯燥的课堂教育增添活力和生机。一方面,互联网时代下,学生本身处于各种良莠不齐的信息包围的环境中,这就要求相关的职能部门要建立起完善的监督管理制度,为高校思政教育的顺利开展营造一个健康良好的环境氛围,保证思政教育的活力和创新力。另一方面,互联网视域下的网络思政教育对教育工作者提出了新的挑战,教师不但要具备一定的专业素养、育德意识和育人能力,还要具备及时捕获信息的能力,这对于能否顺利运用互联网工具开展教育教学工作至关重要。

教育工作的开展需要在几代人的摸索中不断前进,因此对于高校思想政治工作的开展我们需要树立长远意识,不仅要把握当下的潮流和契机,同时也要具备长远发展的眼光和决心。只有充分结合当下和未来,才能真正培养出同时具备知识素养和价值导向的全方位、高层次人才。

(内蒙古商贸职业学院 李荣)

## 春运路上的“家乡味道”

春运关系着亿万家庭的春节团圆,在外打拼的游子也纷纷踏上了返乡之旅,许多人在路上就开始期盼那份久违的家的味道。为了让旅客提前品尝到家乡的美食,呼和浩特客运段在开行的多趟列车上,推出了特色餐饮服务,地方菜浓浓的“家乡味”提前为旅客打开了记忆中的那道“家门”。

为了让旅客在旅途中品尝到来自于家乡的特色美食,呼和浩特客运段打好提前量,在春运前夕向旅客们发放调查问卷,征求旅客意见建议,将旅客最期望吃到的美食纳入列车菜单中,并组织列车餐车服务团队前往知名饭店拜师学艺,先后在列车餐车推出“锦绣河山”“黑土情”“亮丽北疆”等系列菜。如

在开往东北方向的列车上推出了东北乱炖、开往长三角方向的列车上推出了红烧狮子头、开往湖南方向的列车上推出了小炒腊肉等菜品,受到旅客的欢迎。

他们还在餐食质量和品质上积极下功夫,采取全程-8℃低温冷链保存和运输方式,并在餐食包装上粘贴标识,确保冷链盒饭绝不重复加热销售。针对团体旅客和老、幼、病、残、孕等重点旅客,推出团体旅客“专饭、专送、专价”和送餐到座、儿童餐食定制等服务,让旅客在旅途中吃到“一碗好饭”。

春运路上,一份份饱含着“家乡味道”的美食被列车员送到旅客的手中,不仅满足旅客的味蕾,也温暖着他们回家的路。(郭成 张浩 李开蒙)

## “边城速通电”模式激发高质量发展新活力

近日,国网满洲里市供电公司积极落实满洲里市委、市政府优化营商环境工作部署,以客户为中心,全力打造“边城速通电”服务模式。

在用电报装和申请方面,全面推广客户线上办理,通过多维协同,简化用电报装流程,使客户办电时间成本大幅减少。同时精简办电环节,对具备直接接入条件且无外线工程的小微企业,实行1天极简报装服务;积极推行“日监督+日通报”管理机制,对每件业扩流程进行全程督办,大大加快了办电效率。此外,该公司还自主研发小程序,不断创新低压用电报装时限的方式。

在配网规划建设方面,建立“政企

联动+服务提前启动”工作机制,形成“获得电力”的高效服务流程,推动客户办电由“客户等电”向“电等客户”方式转变。

2024年,国网满洲里市供电公司共计受理高压业扩新装工单107条,受理并完成低压业扩新装共2143户,累计投资1925户低压用户,为用户节省资金231.38万元。下一步,国网满洲里市供电公司将继续提升办电服务水平,不断完善相关措施,提升“获得电力”便利化水平,进一步实现用户办电更省时、省心、省钱、可靠的工作目标。通过“边城速通电”服务模式,助推满洲里口岸社会经济高质量发展。(张金城 李文华)

## “银发服务”保障老年旅客温馨出行

随着经济社会发展,反向春运成为了一种新的过年团圆的方式,越来越多的老年人选择到子女所在城市过年。针对这一现状,今年春运,中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头站推出了一系列“银发服务”举措,有力保障老年旅客出行更加安全便捷。

查询车次、网上购票等对于年轻人来说可能是“小菜一碟”,但是对于老年旅客来说却犯了难。为了帮助老年旅客温馨出行,该站在售票厅设置“银发窗口”,安排工作人员和志愿者24小时值班,为老年人提供问询和12306APP下载、操作、线上购票等服务,并为他们准备了老花镜、放大镜、炭

光笔等,方便老年旅客线下购票。

面对出行不便的老年人,该车站及时组建“银发服务队”,在公交车、出租车等接驳点为老年人提供轮椅、手推车等,帮助携带大件行李和行动不便的老年旅客进站,还为老年旅客发放“温馨服务卡”,送站人员可持卡进入站台,全程护送老年旅客乘车。针对独行老年旅客,他们还在候车厅设置行李看守点并安排专人值守,有效解决了独行老人携带行李如厕、饮水不便的问题,保障他们便捷出行。

该车站还邀请三甲医院专业医护人员驻站,为老年旅客提供义诊、急救和健康咨询,助力老年旅客出行温馨安心舒心。(郭成 张浩 李振鹏)

## 一严到底正风纪 激浊扬清促担当

2024年,内蒙古电力集团包头供电公司纪委持续深化自我革命,推动从严治党,以整治群众身边不正之风和腐败问题为抓手,围绕公司中心发展任务,带动监督执纪、党纪学习教育、以案促改、廉洁文化建设等各项工作取得新成效,严的基调氛围得以延续,廉政风险有效防控,员工思想防线不断筑牢,政治生态持续向好,顺利实现“一稳二降三提升”的工作目标,为企业改革发展提供坚强保障。

### 健全完善全面从严治党体系

2024年,内蒙古电力集团包头供电公司纪委协助同级党委健全完善全面从严治党体系,构建四责协同、两责相融的严管责任体系和“三联三同三融”的工作机制,推动各职能部门建立

监督事项清单;优化纪检监察组职责和工作模式,以会议监督、“沉浸式监督”、双向监督等手段,构建政治监督网络;开展“小网格、全覆盖”监督,激活基层党组织、班站所监督末梢。

### 始终把握党的纪律建设正确政治方向

内蒙古电力集团包头供电公司纪委以保障“五大任务”“六个工程”落实为主要抓手,以群众身边不正之风和腐败问题、优化用电营商环境、违规吃喝为治理重点,防范“四风”回潮为常态,两级纪检机构通过监督发现问题推动修订制度27项,保障新能源转网电、“煤改电”等92个重点项目有序落地;以党纪学习教育为主线,建成“廉洁云”平台,形成“学、析、谈、宣”四位一体的教育体系和“两个平台、五个抓

手”的实施路径,有效开展了“知敬畏、存戒惧、守底线”纪律教育年和“护廉守法”系列教育活动。坚持联系实际学党规原文,用好典型案例促警示警醒,拍摄内蒙古电力集团包头供电公司首部警示教育片《无微不“治”》,通过全年全域纪律教育,员工纪法意识显著提升。

### 统筹推进“三不腐”的效能提升

从从严执纪问责,不敢腐的惩处效能稳步提升。坚持“惩前毖后、治病救人”,兼顾办案质量和办案安全,全年处置问题线索已全部办结,随案下达“两书”,督促问题整改、强化责任落实。抓实以案促改,不能腐的制约效能稳步提升。坚持“系统施治、标本兼治”,常态化以案促改,推动查改同类

问题。同步开展违规违纪问题“打补丁”专项行动,更新梳理职能部门室、基层单位廉政风险点16类89个,推动廉洁风险防控措施务实管用。深植廉洁文化,不想腐的防范效能稳步提升。落实“廉洁文化总结提升年”活动要求,明确“三深一融两促”的工作思路,形成“1+3+X”的新时代廉洁文化体系。梳理廉洁文化宣传成果96个、征集廉洁文化实践课题7个,以《清风传家》宣传册、“爱廉说”系列微视频、宣传报道为载体,擦亮“廉润包供”名片。

知是行之始,行是知之成。2025年,内蒙古电力集团包头供电公司纪委将切实履行全面从严治党政治责任,纵深推进正风肃纪反腐,沿着正确道路勇毅笃行,力求取得企业良好政治生态持续巩固新成效。

(武文斌 吕瑞娇)

## 情系群众保民生 排忧解难送温暖

2025年伊始,为了保障基本民生工作的有效开展,准格尔旗财政局干部职工经常加班加点,甚至带病坚守岗位,奋战在工作一线,率先成为通过一体化系统拨付提前下达的民生领域专项经费的旗区。

2025年1月,准格尔旗接收提前下达的2025年民生领域专项经费共计25772.2万元,其中1月份民政局通过一卡通发放620.85万元,惠及17989人;退役局通过一卡通发放134.78万元,惠及823人;社会救助中心通过一卡通发放1272.46万元,惠及19342人。第一时间确保基本民生经费有效发放,在元旦春节期间及时为困难群众送去温暖,让困难群众过好幸福美满的中国年。(秦阳)

## 762.2884亿千瓦时! 内蒙古电力集团包头供电公司售电量再创历史新高

根据最新电力数据统计,2024年,内蒙古电力集团包头供电公司共完成售电量762.2884亿千瓦时,同比增长8.46%,再创历史新高,售电量实现10连涨。

售电量不断攀升,折射出地区经济平稳增长的势头,与内蒙古电力集团包头供电公司持续优化用电营商环境密不可分。该公司迭代升级4.0版优化用电营商环境方案,公司领导包联、一企一策精准增供扩销,构建起完善的供电服务保障机制,全年累计走访、驻厂服务512户次,共增加用电负荷318万千瓦;主动前移服务关口,挂牌成立电力服务站11家,在内蒙古电力集团各盟市供电公司中首家实现园区电力服务站全覆盖;实行“提质降诉一把手”工程,推行供电所和营业站工作质效提升行动,12398投诉同比下降

45.61%,客户满意度不断提升;持续推广“三零三省”服务,累计送电24098户,节约客户办电成本8.7亿元。

内蒙古电力集团包头供电公司牢固树立“宁让电等发展,不让发展等电”理念,全年固定资产投资超28亿元,承建电网工程首破百项,全力保障包头市“3+5+N”重点产业集群建设。提前22天完成内蒙古通威高纯晶硅有限公司三期项目临时过渡供电工程,及时满足企业120万千瓦用电负荷需求;提前1个月竣工包头铝业公司华云三期项目配套供电工程,鏖战12个月投产500千伏昆都仑变电站,全速推进包银高铁配套供电工程;攻坚推动百灵储能电站、石拐协鑫储能电站成功并网,新型电力系统加快构建。

坚持党建引领,认真落实蒙电

“1435”党建工作体系要求,在电网建设主战场,为民服务第一线大力推进“融合党建”工程,成立卜尔汉图项目临时党支部,与包头市达茂旗委、弘元新材公司等49家单位签署共建联创协议,开展“党组织书记在现场”“强党建、优服务、提质效、降投诉”等专项行动,合力攻克电网建设、民生工程项目中的“堵点”和“难点”,69个非电网供电主体、70个老旧小区改造、176户偏远农牧民通网电、9042户“煤改电”工程提前竣工送电。

2025年,内蒙古电力集团包头供电公司将坚决扛起国企政治、经济、社会三大责任,树牢使命担当、主动服务、实干快干三个理念,加快构建新型电力系统,助力自治区办好两件大事,为内蒙古电力集团建设世界一流现代化能源服务企业、包头市在全国百强城市中争先进位贡献力量。(郭冠豪)

## 内蒙古科技大学教育教学创新成效显著

为落实新时代国家关于加强新工科建设及对传统工科专业升级改造的战略要求,内蒙古科技大学材料学院基于OBE教育理念,以培养具备国际竞争力的高素质复合型新工科材料成型及控制工程专业(简称材控专业)人才为目标。通过专业思政的有效融入,对学科及专业重构、升级改造及教学组织模式的变革创新,组建多样化、跨学科,理论与实践前沿领域交叉融合、有效衔接的课程体系。开创了“中厚板轧制虚拟仿真实训平台”助力智能成型人才培养的新思路,新建校企联合的订单培养制度及工程实践基地,构建跨专业综合实验协同教学模式。以创新能力培养为核心要素,建设以科研平台为支撑、以学业导师制为制度保障的科研训练体系,创建以材控专业为依托的科创

激励机制,以赛促学、以赛促教。形成了思政引领、多元交叉、创新驱动——新工科背景下材控专业“三维协同”育人新模式。

该校材控专业在内蒙古自治区高校同类专业中率先通过国家工程教育认证,被评为自治区一流专业。学生就业率从2020年的82%提高到2022年的92%,至今一直稳居前列。每年约20%的毕业生服务于包头周边企业,助力内蒙古发展,人才辐射到全国各地。近年来,学生获得国家大学生创新创业训练计划、国家级“挑战杯”铜奖、全国轧钢仿真模拟大赛“特等奖”等大赛奖励50余项,学生保研推免到西安交通大学、北京理工大学、北京科技大学等985、211高校28人,学生培养成效显著,获得社会广泛认可。(岑耀东)



扫一扫下载



闻天下 向未来